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Aufgabe 1. Sei C eine reguläre Kurve, L eine invertierbare Garbe, und
x ∈ C ein abgeschlossener Punkt. Beweisen Sie, dass x ∈ Bs(L) gilt genau
dann, wenn die kanonische Inklusion

H0(C,L(−x)) ⊂ H0(C,L)

eine Gleichheit ist.

Aufgabe 2. Sei C eine reguläre Kurve mit h0(OD) = 1, und L eine inver-
tierbare Garbe, und D ⊂ C ein effektiver Cartier-Divisor mit h0(OD) = 2.
Zeigen Sie, dass die Restriktionsabbildung

H0(C,L) −→ H0(D,LD)

surjektiv ist, falls deg(L) ≥ 2g + 1.

Aufgabe 3. Sei C eine reduzible Kurve. Zeigen Sie, dass es invertierbare
Garbe L mit Grad deg(L) > 0 gibt so, dass der Basisort

Bs(L) =
{
x ∈ C | s(x) = 0 für alle s ∈ H0(C,L)

}
nichtleer ist für alle t ≥ 0.

Aufgabe 4. Sei L eine invertierbare Garbe auf einem noetherschen Schema
X. Zeigen Sie, dass es ein n ≥ 0 gibt so, dass

Bs(L⊗n) =
⋂
t≥0

Bs(L⊗t)

für die Basisorte gilt.
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